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地  理  试  题
命题人：龚正权  杨淑琪     审题人：饶青莹
本试卷共18题。全卷满分100分。考试用时75分钟。
一、单选题（共45分）
   十九大报告提出实施乡村振兴战略，着力构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系。专业村是实现乡村振兴的重要途径之一。专业村是指农村大部分农户商品性地从事一种或多种相关的生产或服务活动的村庄，按其主导产业类型可划分为农业型、工业型及服务业型三种主要类型。专业村销售市场在时空分布上具有差异性、扩张性，在网络结构上表现为“省内紧缩、省外拓展”的演化格局（下图）。据此完成1～3题。
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1．专业村发展初期，销售市场以“省内为主、省外为辅”，其主要原因是（     ）
A．生产规模不大	B．运输成本较高	C．产品品质偏低	D．销售渠道较窄
2．专业村在发展壮大过程中，其销售网络形成“省内节点减少、省外节点增加”的原因有（     ）
①带动周边村庄从事相关产业，省内市场竞争激烈
②伴随着技术扩散，周边村庄产品供应省外
③专业村产品质量提升，品牌价值逐渐得到认可
④专业村产品价格高，省内市场小
A．①②③	B．①②④	C．①③④	D．②③④
3．受产品特性和交通运输条件等因素影响，不同类型专业村（     ）
A．在扩散距离上，农业型最短，工业型其次，服务业型最长
B．在扩散距离上，服务业型最短，工业型其次，农业型最长
C．在扩散增量上，农业型最大，工业型次之，服务业型较小
D．在扩散增量上，工业型最大，农业型次之，服务业型较小
为落实京津冀协同发展战略，打赢蓝天保卫战，2021年底，“天津港－平谷”海铁联运（如下图）首趟常态化班列搭载50个标准箱的物资抵达平谷，实现了海运、铁路与公路的无缝衔接，打通服务首都、辐射京津冀的智慧绿色物流新通道。据此完成4～6题。
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4．实现该班列常态化运行，主要是为了（     ）
A．减少运输费用	B．改善运输结构	C．发挥交通特长	D．增加货物运量
5．该班列常态化运行能（     ）
A．减少集装箱货车上路	B．实现班列使用新能源
C．提高交通沿线绿化	D．缩短汽车运输路程
6．“天津港一平谷”海铁联运成为绿色物流通道的根本原因是（     ）
A．提高天津港运力	B．方便人们出行	C．促进平谷发展	D．实现节能减排
尤卡坦半岛终年受信风带控制，但西海岸离岸风比向岸风更强，东海岸则相反。尤卡坦半岛西海岸海风登陆时，遇到陆地上稳定的信风，徘徊不前，形成海风锋。一般情况下，温度相同时湿空气要比干空气密度小，当冷暖、干湿性质不同的气团相遇时，干湿状况对气团密度的影响更大。下图示意尤卡坦半岛位置和地形。据此完成7～9题。
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7．图中能正确表示尤卡坦半岛西部海风锋的是（     ）
A．[image: ]	B．[image: ]
C．[image: ]	D．[image: ]
8．尤卡坦半岛西部形成海风锋最可能在（     ）
A．春季早晨	B．夏季午后	C．秋季傍晚	D．冬季午夜
9．造成尤卡坦半岛东西海岸的离（向）岸风强度差异的原因是（     ）
①东海岸海洋水体更大更深      ②信风带风向常年稳定
③东西海岸的海陆风强度不同    ④信风与海陆风的叠加情况不同
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
小明买了一台笔记本电脑，虽然是美国品牌，但却是在中国组装；中央处理器（CPU）在美国制造，却是在中国分装测试；主要零部件来自日本、韩国、中国台湾等地，其他零部件由中国、马来西亚、越南等国制造。一年后，他电脑的键盘出现问题，拿去维修时，厂商根据型号向原厂调货，过两天就维修好了。据此完成10～12题。
10．小明所买的笔记本电脑在中国组装，中央处理器也在中国分装测试，主要是因为中国（    ）
A．生产成本低        B．市场需求大        C．基础设施好        D．科技水平高
11．电脑零部件在世界各地制造，主要体现了现代工业的（    ）
A．生产自动化        B．生产专业化        C．生产机械化        D．产品标准化
12．小明电脑的维修，主要体现了现代工业的（    ）
A．生产自动化        B．生产专业化        C．生产机械化        D．产品标准化
红土型镍矿多分布在高温多雨的环境，位于基岩上部的地表红土风化壳矿床中，缓坡地带更有利于红土型镍矿的形成和保存。大面积广泛分布红土风化壳，是红土型镍矿最直接、最重要的找矿标志。下图所示岛国是世界上重要的镍矿产区，②区域是该国红土型镍矿的主要分布区，某地质勘探队在图中M观察点（纬度22°11′20″）对该地区进行相关的地理环境勘测。据此完成13～15题。
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13．①区域的典型植被是（     ）
A．热带雨林	     B．热带荒漠	   C．热带稀树草原	   D．亚热带常绿阔叶林
14．②区域由基岩到镍矿矿床的形成过程是（     ）
A．岩石风化―淋滤―沉积	     
B．火山喷发―冷凝―堆积
C．外力侵蚀―搬运―堆积	     
D．地壳下沉―变质―富集
15．勘探队在图中M观察点勘测时测得：该观察点一年中，昼长最长时正午太阳高度为H1，昼长最短时正午太阳高度为H2。 H1与H2的关系是（ ）
A．H1＝1/2H2	  B．H1＝H2	        C．H1＝2H2	       D．H1＝3H2


二、综合题（共55分）
16．阅读图文材料，完成下列要求。(17分)
位于新疆天山以南的沙雅县（下图）由渭干河冲积扇平原、塔里木河谷平原和80%的沙漠三部分组成。流经该县的塔里木河床低浅，受汛期洪水满溢影响，沿岸地区湖泊星罗棋布，保存有世界最大、最完好的胡杨林群落。近几十年来，该县棉花种植面积不断扩大、并在塔里木河干流修筑防洪大堤，导致胡杨林群落质量下降，部分胡杨林斑块严重退化。研究表明，胡杨林与地下水存在密切关系∶地下水埋藏深度在2~4m，矿化度在1~3g/L时最适合胡杨林生长。
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(1)与渭干河冲积扇平原相比，分析塔里木河谷平原胡杨林广布的原因。(6分)



(2)分析近几十年来，该县胡杨林群落质量下降的主要原因。(6分)


(3)当地胡杨林群落是由乔—灌—草组成的群落。指出胡杨林群落退化过程中最先消失的植被类型，并说明原因。(5分)

17．阅读图文材料，完成下列要求。(18分)
叠石桥原是南通市通州区的典型乡村，盛产棉桑麻，20世纪80年代后，发展为“中国家纺鳞品名镇”，形成叠石桥国际家纺城。该家纺城建成初期，当地从事出口业务的商铺以小微企业为主，众多小商铺凭借优质、多样化的产品吸引了大量的海外客户前来采购。2015年，叠石桥国际家纺城开始实施市场采购贸易方式（指对符合条件的经营者在经国家商务主管部门认定的市场集聚区采购商品，并在采购地办理出口通关手续的贸易方式）。自此众多著名的家纺出口企业和国际物流、货运船代等中介机构纷纷进驻叠石桥国际家纺城。目前叠石桥国际家纺城已成为世界三大家纺中心之一，拥有1万多间商铺，经营着560多个品牌、1000余种家纺产品。但近年来，该地区家纺产业的发展也面临着新的问题。下图示意中国叠石桥国际家纺城地理位置。
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(1)简述叠石桥国际家纺城形成的优势区位条件。(10分)



(2)说明实施市场采购贸易方式对叠石桥国际家纺产业的有利影响。(8分)


18．阅读图文资料，完成下列要求。(20分)
琥珀是地质时期松脂类树木分泌的树脂由于地壳运动埋藏于地下，经矿化后形成的有机化石。缅甸北部的胡康谷地是世界上最著名的琥珀产地之一，以沼泽、洼地为主。该地区处于印度洋板块北部边缘。
白垩纪是地球历史上最温暖的时期之一，许多科学家认为当时的火山活动向大气层释放了大量的二氧化碳，现今发现蕴藏丰富煤炭资源的地层也大都形成在这个时期。白垩纪时期，当松脂类树木受到火山灰石块的砸击，动物撞击等损害时，在高温环境下会从伤口处流出树脂，有些树脂会浸没一些昆虫，形成虫珀。通体透明的虫珀被誉为“时间胶囊”，具有很高的科研价值。下图为胡康谷地位置及矿区示意图。
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(1)每年5-10月份胡康谷地无法开采琥珀，说明其原因。(6分)



(2)分析地质时期胡康谷地有利于虫珀形成的自然条件。(8分)



(3)说明白垩纪火山活动对白垩纪地层中形成丰富煤炭的促进作用。(6分)











适应性考试地理试题（2)参考答案
1．C  “专业村是指农村大部分农户商品性地从事一种或多种相关的生产或服务活动的村庄”，生产规模较大，A错误；专业村与省内外市场联系密切，产品运输成本并不高，B错误；从图中可以看在专业村形成初期，产品的质量一般，因此大多满足省内市场，C正确；专业村由于专业化程度高，销售网络比较畅通，D错误。故选C。
2．C   销售网络形成“省内节点减少、省外节点增加”，是由于专业村附近大多从事同类行业，竞争压力大，因此主要增加省外的销售节点，①正确；技术扩散，周边村庄产品向主要向省内销售，省内市场竞争加大，②错误；专业村发展壮大的过程中，品质在不断提升，品牌的知名度越来越高，省外的市场更加畅通，③正确；专业村的产品由于品牌效应不断增强，价格较高，省内的需求量有限，④正确。故选C。
3．A   根据所学知识可知，三次产业服务业的扩散范围应该是最长的，其次是工业产品，扩散距离最短的应是农业产品，A正确，B错误；农业和工业受自然条件和自然资源影响较大，产量增速不会很快，三次产业中产量增速最快的应该是服务业，CD错误。故选A。 
4．B 据材料可知，“天津港－平谷”海铁联运，实现该班列常态化运行，一次就可以用铁路运输完成50个标准箱的物资运输，减少集装箱货车上路，改善运输结构，B正确；实现该班列常态化运行可以减少运输费用 、 发挥交通特长、增加货物运量，但这些都不是主要目的，ACD错误。故选B。
5．A 据材料可知，“天津港－平谷”海铁联运班列常态化运行，是为了减少集装箱货车上路，减少汽车尾气的排放，落实京津冀协同发展战略，打赢蓝天保卫，A正确；次班列并没有使用新能源，B正确；提高交通沿线绿化，与该班列常态化运行没有联系，C错误；该班列常态化运行能减少京津冀地区集装箱货车上路，对其他形式的汽车运输没有影响，D错误。故选A。
6．D  “天津港一平谷”海铁联运，一次就可以用铁路运输完成50个标准箱的物资运输，减少集装箱货车上路，减少汽车尾气的排放，成为绿色物流通道的根本原因是实现节能减排，D正确，提高天津港运力、方便人们出行、促进平谷发展与绿色物流关系不大，BCD错误。故选D。
7．A   读图，结合经纬网和大气环流可知该地受东北信风的控制，东北信风对于西海岸是离岸风，对于东海岸是向岸风；由材料“西海岸离岸风比向岸风更强，东海岸则相反”可知东北信风势力强。由材料“温度相同时湿空气要比干空气密度小”可知尤卡坦半岛西部东北信风湿度低，密度大，大致从东侧吹来；海风大致从西侧吹向陆地，湿度大，密度小；排除CD；结合材料“尤卡坦半岛西海岸海风登陆时，遇到陆地上稳定的信风，徘徊不前”也可知东北信风势力强，为主动移动的一方，排除B，选A。
8．B 由材料“尤卡坦半岛西海岸海风登陆时，遇到陆地上稳定的信风，徘徊不前，形成海风锋”可知信风稳定时容易形成，在图示纬度北半球夏季东北信风北移，可以完全控制该区域，因此夏季最易出现，排除ACD；其次在夏季午后，地面温度较高，东北信风吹拂陆地后空气湿度进一步减小，密度差进一步加剧，此时海风锋形成的可能性最大，故选B。
9．C读图，结合经纬网和大气环流可知该地受东北信风的控制，东北信风对于西海岸是离岸风，对于东海岸是向岸风，即信风与海陆风的叠加情况不同，④正确；由材料“西海岸离岸风比向岸风更强，东海岸则相反”可知东北信风势力强，原因是信风带风向常年稳定，②正确，选C；东北信风势力强，也说明海陆风强度较弱，东西海岸的海陆风强弱无法比较，③错误，排除BD；读图中等高线可知东海岸海洋水体更深，但海洋水体深度与风的强度关系较小，①错误，排除A；故选C。
10．A中国劳动力较廉价，地价低，笔记本电脑在中国组装，中央处理器也在中国调试，主要是考虑中国生产成本更低。
11．B电脑零部件在世界各地制造，可以利用各地的区位优势，实现生产专业化，从而达到总成本最低。
12．D电脑维修时，厂商根据型号向原厂调货，代表的是个别厂商对一项零部件的大量生产，大量生产实现的前提是产品标准化。
13．C 读图可知，①区域位于20°~22°S地区，受东南信风和赤道低气压交替控制边缘地区，且①区域为山地的背风地带，降水少，形成热带草原气候，典型植被为热带稀树草原，C正确。热带雨林气候的典型植被是热带雨林，热带沙漠气候的典型植被是热带荒漠；亚热带季风气候的典型植被是 亚热带常绿阔叶林，ABD错误。故选C。
14．A 据材料“红土型镍矿多分布在高温多雨的环境，位于基岩上部的地表红土风化壳矿床中，缓坡地带更有利于红土型镍矿的形成和保存”可知，②区域由基岩到镍矿矿床的形成过程是地表岩石在外力作用下风化，后在多雨的环境淋滤，后在缓坡地带沉积而成，A正确，BCD错误。故选A。
15．C 读图结合所学知识可知，勘探队在图中M观察点（纬度22°11′20″）勘测时，该观察点一年中昼长最长时，正午太阳高度为H1，昼长最短时正午太阳高度为H2。据图可知，该地为南半球，昼长最长时，太阳直射23°26'S，根据纬度算出H1=90°-（23°26'-22°11′20″）=88°45′20″；昼长最短时，太阳直射23°26'N，根据纬度算出H2=90°-（23°26'+22°11′20″）=44°22′40″；所以H1＝2H2，C正确，ABD错误。故选C。





16. (1)地势较低洼，且受塔里木河河水易泛滥和渭干河汇集的影响；（2分）地下水埋藏较浅；（2分）城镇分布较少，人类活动少，对胡杨林破坏较少。（2分）
(2)气候干旱，蒸发旺盛；（2分）土壤盐碱化：棉花种植面积扩大导致过度引水灌溉，盐分迁移到地表，出现土地盐碱化；（2分）地下水位下降：防洪大堤的建设减少了塔里木河两岸洪泛区水源的补给，使得胡杨林地区地下水位低。（2分）
(3)草本。（1分）
原因：地下水位下降是胡杨林群落退化的主要原因；（2分）草本根系分布较浅，最易出现缺水死亡。（2分）
【解析】(1)胡杨林生长的区位因素可从地形、土壤、气候、水源、人类活动等方面来回答。地形是冲积平原，沙土土质疏松，利于根系发育；该地区受塔里木河泛滥的河水以及渭干河河水的补给，地下水埋藏较浅；位置偏远，人口密度较小，受人类活动影响较小。
(2)沙雅县位于我国西北地区，气候干旱，胡杨面积减小、碎片化严重的原因主要从人为原因何自然原因两个角度考虑。人为原因：人类的乱砍滥伐和工程建设，人口增加导致盲目开荒和过度放牧，农田灌溉使林木水分补给减少；修建防洪大堤，导致塔里木河流域洪泛区的水源补给减少，加剧了区域的地下水水位下降。自然原因：根据所学知识可知，该地气候干旱，降水较少，蒸发旺盛，地下水水位降低，胡杨林水分条件变差，导致胡杨群落治理下降。
(3)乔—灌—草组成的群落中，草本植物对水的需求最明显。由以上分析可知，地下水位下降是胡杨林群落退化的主要原因；草本根系分布较浅，最易出现缺水死亡，对地下水的变化最为敏感，故最先消失的是草本植物。

17. (1)改革开放政策，激发创业活力；（2分）盛产棉桑麻，原料充足；（2分）农村富余劳动力多；（2分）交通便利；（2分）邻近上海等大城市，便于联系国内外市场。（2分）
(2)缩短了购销过程的时间成本，提高了产品的出口效率；；（2分）避免了繁琐的手续；（2分）直接对接市场，有利于降低市场风险；（2分）增加出口量，效益提高。（2分）
【解析】(1)叠石桥国际家纺城形成的优势区位条件可以从原料、劳动力、交通、市场和政策等区位要素去展开分析。由题可知，该地盛产棉桑麻，家纺原料充足，家纺加工产业发展早，产品产量大；改革开放政策支持，激发家纺生产和商贸创业活力；人口多，农村富余劳动力多；地理位置优越，邻近上海等大城市，市场广阔；水陆交通便利，便于联系国内外市场等。
(2)解答该问的关键在于理解市场采购贸易方式的含义。“采购地办理出口通关手续”的贸易方式缩短了购销过程的时间成本，提高了产品的出口效率；直接对接海外市场，降低了市场风险；出口量增加，效益提高，有利于吸引相关产业的集聚发展。

18.(1)该地区属热带季风气候，5-10月份为雨季；（2分）谷地地形，地势低洼，（2分）雨季矿区积水，淹没矿井，无法作业。（2分）
(2)气候湿热，森林植被茂密，森林中松脂类树木和昆虫广泛分布；（2分）处于板块的交界处，火山活动频繁，火山爆发时落下的火山灰石块容易砸伤树枝；（2分）该地区气温高，树脂分泌多，树脂浸没昆虫的机会大；（2分）地壳活动导致地层下沉，使浸没了昆虫的树脂掩埋在地层中被矿化形成虫珀。（2分）
(3)火山爆发释放大量二氧化碳，二氧化碳含量的升高可以促进植物光合作用；（2分）温室效应使气温升高，植物生长速度加快并大量繁殖；（2分）后期森林植被等的残体在低洼处堆积，被掩埋在地层深处后演变成煤炭。（2分）
【解析】(1)根据所学知识可知，该地处于东南亚地区，为热带季风气候，5--10月份为雨季，降水量大；根据材料可知，缅甸北部的胡康谷地是世界上最著名的琥珀产地之一，以沼泽、洼地为主，说明此时不适合开矿作业。
(2)根据材料可知，当松脂类树木受到火山灰石块的砸击，动物撞击等损害时，在高温环境下会从伤口处流出树脂，有些树脂会浸没一些昆虫，形成虫珀。由于该地为热带季风气候，植被茂密，气候湿热，森林中松脂类树木和昆虫广泛分布；由材料，该地区处于印度洋板块北部边缘。可知该地处于板块交界处，火山活动频繁，火山活动形成的一些火山石，容易与松脂类树木发生碰撞；由于该地气温高，松脂类树木表面分泌物多，松脂浸没昆虫的概率大；由于地壳运动使得含有昆虫的松脂长埋地下被矿化，形成虫珀。
(3)煤炭是地质时期森林的残枝败叶经过漫长的演化形成的。由材料信息可知，白垩纪时期火山活动活跃，喷发的物质向大气释放了大量的二氧化碳；又由于当时环境温暖，再加上二氧化碳量增多，使气温升高，植物生长速度加快，植物的凋落物增多，在地势低洼的地区堆积，后被碎屑物掩埋，长埋于地下经过地质演变形成煤炭。
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